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                             ATA DA 39ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 17/11/2025 

8ª LEGISLATURA - 1º Período Legislativo do Ano de 2025. 

 

Presidente: Álvaro Luiz Scheffel 

Vereadores: Angela Gelsdorf Dumke, Camila Thais Fritz, Eduarda da Silva Menezes 

Giana Fabrícia Lopes de Castro, Moisés Cerentini, Valério Enzo Lawall, Valnei Rios, 

Vilnei de Lacerda. 

 

Aos dezessete dias do mês de novembro de dois mil e vinte e cinco, às 18h00min, em 

sua sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental e 

invocando a proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, 

declarou abertos os trabalhos da presente Sessão. Posteriormente foi realizada a 

chamada dos Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09. O 

Senhor Presidente solicitou ao Vereador Valnei Rios que realizasse a leitura de um 

trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata da Sessão Ordinária nº 

037/2025 do dia 10/11/2025. APROVADA. GRANDE EXPEDIENTE - Vereadora Eduarda 

da Silva Menezes- A vereadora cumprimentou a todos e deu início à sua fala, fazendo 

alguns registros de demandas que tiveram a devida atenção nos últimos dias. Como é de 

conhecimento de muitos, há um problema com a ERS-502, lá no Taboão. Inclusive, já 

foram cobradas soluções por outros vereadores, e a comunidade sempre procurou o 

DAER também. No mês de julho, a vereadora visitou a Superintendência Regional para 

tratar do assunto e, quando redigia o ofício para eles, fez mais um desabafo do que 

solicitação de atenção, afinal solicitações muitas já foram feitas e poucas vezes houve 

retorno. No ofício, a vereadora relatava os principais problemas daquela estrada e 

destacava o que acontece quando tem enchentes. Aproveitou e enviou fotos dos 

agricultores restaurando as pontes para poder ter acesso às lavouras e as empresas 

buscarem e levarem seus grãos. Acabou fazendo meio que um puxão de orelha por o 

DAER faltar com aquela estrada e os próprios moradores precisarem cuidar dela com 

seus implementos. Mas registrou que, há uns dias, o DAER está trabalhando na região ali 

do Arroio Barriga, na divisa com Paraíso do Sul. A estrada está ficando muito boa perto 

do que estava, que estava impossível passar dois carros ao mesmo tempo em sentidos 



2                                                                                                 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVO CABRAIS                                                                                                                                            
8ª LEGISLATURA – 1° Período Legislativo ANO 2025. 

 

contrários, os carros estavam raspando no chão, a área estava destruída. Eles estão 

trabalhando com o alargamento e a elevação da estrada, o que a vereadora havia 

solicitado naquele ofício também, e até o último dia em que foi olhar de perto o serviço e 

buscar informações sobre, já tinham largado lá aproximadamente 40 cargas de terra e 

cascalho para elevar a estrada, e a estimativa é de umas 100 cargas. Mas o que a 

vereadora quer dizer é que é bom que eles estão lá fazendo a conservação da estrada 

agora, mas que infelizmente não é o suficiente para a região, pois o Barriga, durante as 

enchentes de ano a ano, coloca para fora. E lá é um trecho importante de desvio de toda 

a região. Muito foi indicado para as prefeituras vizinhas se unirem em prol da 502. E a 

vereadora não diz que não fizeram. Até no início deste ano ela viu uma matéria sobre os 

prefeitos de Paraíso, Cachoeira e Cabrais terem levado as demandas adiante, mas houve 

um entendimento de que foi iniciativa do prefeito Balardin. Mas depois disto, não se ficou 

sabendo de mais nada e, por isso, a vereadora procurou a superintendência por conta 

própria. No primeiro momento, a vereadora quer entender sobre as solicitações já feitas 

todos esses anos para aquela região, e inclusive uma equipe de trabalho do PDT estará 

verificando se já houve algum dia um projeto de asfaltamento daquela estrada no DAER, 

para depois se possa buscar novas alternativas. Como comentava com ele, tem brigas 

que são para cachorro grande, e ela seria dos pequenos, mas quando chegou com a 

atitude de não só fazer solicitação e sim levar a realidade da comunidade para o DAER, 

foi quando recebeu uma certa atenção. E diz isto porque procura ser o mais transparente 

possível. Espera-se que um dia aquele acesso que é tão importante para a região deixe 

de ser esquecido. A vereadora também deixa o registro de agradecimento pela iluminação 

que tem hoje na entrada da localidade de Cortado, que tanto foi cobrada por ela, pelo 

Moisés e pelo Valério. Durante seu afastamento, ela passou na região à noite justamente 

e percebeu esse problema resolvido, que com certeza não foi algo pedido à toa, em vista 

do movimento naquela área e por pessoas que ficam ali no escuro esperando caronas e 

transporte em sua rotina. A vereadora registra também que hoje pela manhã, ao sair para 

fazer umas visitas, avistou ali na ponte do Aterrado o pessoal das obras trabalhando. 

Acredita que estavam fazendo a restauração da cabeceira daquela ponte, que era algo 

que estava bem perigoso por ter sido corroído com as chuvas passadas. Torce para que 

fique um trabalho bem-feito, e acredita que vai ficar, pois até uma retro estava lá 
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operando. Mas as pessoas já vinham questionando a vereadora, e ela soube que 

questionaram o prefeito também sobre o assunto, então reforçou a solicitação ao 

secretário André, registrando o pedido com um ofício, pois do jeito que estava não poderia 

ficar, porque a ponte se encontra em uma leve curva e os riscos para veículos, pedestres 

e ciclistas estavam aparentes, a vereadora parabeniza o secretário André. Outro assunto: 

a vereadora parabeniza a equipe de karatê de Novo Cabrais, coordenada pelo Pedrinho, 

que representou o município no Campeonato Estadual de Karatê Shotokan em Fazenda 

Vila Nova do Sul. Essa equipe veio para casa com 5 medalhas, sendo um orgulho tanto 

para o Pedrinho e os familiares das crianças quanto para a cidade. A vereadora registra 

também a participação da invernada artística do CTG Presilha Pampiana em 

apresentações sábado, em Estrela Velha. O CTG está muito orgulhoso dessas crianças 

que estão fazendo cada vez mais bonito na região. E feliz ficou a vereadora ao saber hoje 

como foram bem recebidos lá, e também pelos elogios até mesmo à indumentária nova. 

Aproveita para registrar o agradecimento à Administração Municipal, que cedeu 

transporte, através da lei de incentivo à cultura e ao esporte, para essa viagem da 

invernada e também para a equipe de karatê. E deixa um especial agradecimento por 

parte do CTG em nome da diretora artística Angela Martins, que correu atrás da 

solicitação de transporte para a invernada. E, mesmo que o assunto já tenha passado, a 

vereadora precisa registrar como está funcionando aquele projeto de lei de incentivo que 

foi aprovado na câmara. Está funcionando muito bem, mesmo sem a criação de secretaria 

municipal, que tanto a casa foi julgada por não aprovar e ainda discutir tanto e tentar 

mostrar que não precisaria, quando ainda se espalhava a conversa de que, na não 

aprovação da secretaria, não seria possível realizar esses projetos culturais e esportivos. 

Mas está aí, está sendo possível sim. O CTG já utilizou da lei na Semana Farroupilha e 

agora neste final de semana foi utilizado de novo. E por essas e outras sempre será 

importante as discussões na câmara. Porque tudo, antes de ser aprovado ou não, deve 

ser discutido. Está no direito do vereador, não importa se há alguém achando isso ridículo 

ou não. Ridículo é o vereador não poder opinar, solicitar ou falar de assuntos que as 

pessoas cobram ou até mesmo ter represálias. Para encerrar, a vereadora registra 

também os parabéns ao seu Egídio Menezes, que foi campeão do laço veterano no 

rodeio campeiro em Paraíso do Sul no último domingo. Egídio é de Novo Cabrais e laçou 
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com o pessoal de Paraíso do Sul, mas usando a carteira tradicionalista de laçador do 

CTG Presilha Pampiana. Também participou do rodeio o seu Derli Menezes, que hoje 

está junto na patronagem do CTG e faz parte da equipe de laçadores. A vereadora 

parabeniza Larissa Domann, que é laçadora do CTG Amigos do Rio Grande e ganhou a 

modalidade prenda lá, mas que é mais uma cabraisense que merece ser respeitada pela 

sua atuação no tradicionalismo, junto com sua família, pai e irmã Gabriely, que são de 

Novo Cabrais. Foram três atividades esportivas e culturais diferentes que aconteceram só 

neste final de semana, e a vereadora destaca que, por mínima que seja a visibilidade, 

essas pessoas que praticam artes e esportes para fora são cabraisenses e devem ser 

motivo de orgulho, afinal, estão levando o nome do município para outras cidades. 

Vereador Valério Enzo Lawall- O vereador cumprimentou a todos e iniciou comentando 

que o PP fez a sua parte de abrir vaga para os suplentes assumirem, assim como o PDT 

e o PMDB, pois, se os vereadores chegaram até aqui, foi graças aos votos dos suplentes, 

e nada mais merecido do que eles assumirem. O vereador saúda o vereador “Piu” (Carlos 

Bicca), que foi vereador até semana passada e que desempenhou muito bem seu papel. 

O vereador fala sobre as respostas recebidas, principalmente a resposta do ônibus que foi 

levar atletas a Paraíso do Sul. Frisa que ninguém é contra ceder o transporte, pois até foi 

aprovada a lei de incentivo, mas não com veículos da saúde. A vereadora Eduarda já 

mencionou, mas o vereador também falaria sobre o excelente trabalho que o professor 

Pedrinho está fazendo a esses jovens que receberam incentivo do município através do 

transporte. Em relação ao CTG, assim como no karatê, não são contra; são favoráveis 

que o nome do município seja representado em outras esferas, mas não com custos à 

saúde. E, se acham que foi uma grande coisa ter respondido que o motorista foi gratuito, 

está errado: funcionário público não pode trabalhar de graça, deveria ter recebido a sua 

diária. Antes do vereador ter pedido licença, ele fez um pedido de informações do total 

gasto das obras na Linha Pfeiffer e no Cortado, da empresa contratada, detalhando o que 

foi gasto por mês e encaminhando a grade de horas. Mas responderam o que o vereador 

está perguntando hoje, e não o que ele havia pedido. O vereador diz que o serviço feito 

pela empresa foi ótimo, mas ele está em um grupo e alguém comentou que a máquina 

ainda trabalha ali às 23 horas da noite. E o mais surpreendente é quando o vereador vê o 

edital da empresa contratada. O vereador já disse: as pedras colocadas lá tinham 
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melhores dentro do arroio, pois foram a única coisa que colocaram. Se olharmos o edital, 

o vereador mostra que as fotos usadas foram da catástrofe que ocorreu em 2024, usadas 

para licitar. Qual é o valor que pode vir a ser contratado para uma empresa dessa? O 

vereador comenta que esse serviço já estava pronto; o que a empresa fez foi trazer as 

pedras e transportá-las até o Cortado e a Linha Pfeiffer, que está inacabada. O vereador 

tem acompanhado na última sessão os comentários pós-sessão de um projeto 

encaminhado pela vereadora Ângela sobre as cotas. Foi retirado esse projeto, mandado 

ao Executivo com 5%, e as emendas dos vereadores Valnei e Silomar foram de aumentar 

para 20%. Se trancado nessa casa. E quem foi o ganhador disso? O funcionalismo 

público. Aparte // Vereadora Eduarda – A vereadora comenta que foi publicado que o 

projeto foi solicitado que fosse retirado da casa. Mas não. Mesmo que a vereadora 

soubesse que iria para audiência pública, o que ela estava solicitando era que fosse 

retirada a urgência do projeto, e não a retirada do projeto. Mas, no fim, preferiu não tirar 

mais a urgência//. Retornando à fala, o vereador frisa que esse governo está na 

administração há 16 anos. Por que ninguém comentou que esse governo é racista? Só 

agora, por iniciativa de um vereador que tomou por bem apresentar o projeto, que é de 

competência do Executivo, e se comentou de aumentar para 20%. O prefeito aceitou, e o 

projeto tramita nessa casa. Mas o vereador não viu nenhum comentário de vereadores 

que haviam sido contra para falar o que falaram no Facebook, inclusive algumas 

colocações de candidatos a vereador. O vereador cita o Elinho, que estava presente na 

sessão passada por duas ocasiões, já foi candidato a vereador por Cerro Branco, 

acompanhando o Valério como prefeito e ele vereador, e na outra vez aqui em Novo 

Cabrais. O vereador questiona: qual foi a votação dele? O que faltou para ele se eleger? 

Quem deveria ter votado no Elinho para hoje postar o que postam lá? Comenta que, se 

fosse o Bolsonaro que falasse pediu vistas, e o Executivo mandou, e está na casa 

tramitando. O vereador questiona: “Aonde foi reprovado o projeto para comentarem que o 

povo de Novo Cabrais é racista?” Questiona: já foi aprovado esse projeto? Adotou-se a 

mesma medida que se adotou em relação ao vale-refeição, que foi isso em redes, em 

relação ao racismo, de como se usa, diriam outra coisa. Porque parece que, quando o 

Lula diz, se silenciam, aceitam o que o Lula diz, tudo é pacífico. O vereador diz, com 

muito orgulho, que ouviu a presidente da Coopercab nesta casa, a Eliane, e se empolgou 
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com aquilo que ela apresentou, tanto que já apresentou moção aprovada por 

unanimidade. E o projeto que sugeriu teve aumento, e o aumento está pronto. O vereador 

se empenhou ao máximo, e o Executivo realizou. O vereador se empenhou para trazer 

recursos, e no dia 05 de novembro foi publicado no Diário Oficial, através da Secretaria do 

Desenvolvimento Rural, R$ 440 mil reais, através da secretaria do Vilson Covatti, à 

cooperativa, para comprar um caminhão frigorífico que eles tanto almejam. Temos que 

exaltar o trabalho da Emater, que prontamente fez o projeto inicial e agora já está 

tramitando um projeto definitivo para que possam ir a Porto Alegre assinar esse projeto. O 

vereador representa hoje a família Covatti, mas o prefeito exaltou com ameaças. Ele se 

questiona o que essa representante trouxe que ele exaltou da família Covatti para cá, pois 

a ambulância que veio levou mérito, sem falar daquelas que estão sem uso e que não 

sabem por qual motivo não consertam. O João Henrique tinha um lema que dizia: “O 

secretário, para ser secretário, tem que se pagar.” Mas aqui tem um porém: um vice-

prefeito. Cadê os recursos do vice-prefeito? E o prazo de emendas parlamentares se 

encerrou. O que está fazendo nesse município, a não ser o legítimo „final do mês‟? Cadê 

a representação política para que, junto ao seu partido, mostre e traga alguma coisa para 

o município? Nós, da oposição: PMDB trouxe, PDT trouxe, o PP está trazendo agora, e foi 

pago nessa semana o dinheiro da saúde do senador Heinze. O vereador comenta que 

quem dera, na época dele, ser prefeito e ter todos os partidos trabalhando em prol do 

município. E isso estão fazendo, e poderiam ajudar muito mais se fossem valorizados 

pelo Executivo municipal por parte de Brasília. TRIBUNA LIVRE- Maria Josiele da Silva 

Fuchs - Auxiliar administrativo na Extensão de base do Sindicato dos 

Trabalhadores Rurais- Deu os cumprimentos a todos e comentou que está 

representando o Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Cachoeira do Sul e Novo 

Cabrais, a mesma que trabalha na extensão de base aqui em Novo Cabrais. Josi fala 

sobre as inscrições do Programa Nacional de Habitação Rural, Minha Casa Minha Vida 

Rural. Quem pode ser contemplado? Quem tem renda familiar anual bruta de até 40 mil. 

Para renda de estabelecimento rural, se aplica um fator redutor de até 57% do valor do 

CAF. Possuir um imóvel rural regularizado, com matrícula sem nenhuma alienação 

financeira ou ação de execução de hipoteca, ou um contrato de excedência de até 3º 

grau, exemplo: de pais para filhos e avós para netos ou vice-versa. Não ter sido 
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beneficiado através de subsídios habitacionais do governo federal. Disponibilidade de 

participação financeira obrigatória como contrapartida de 1% do valor do projeto, seria 

935 reais a ser pago no ato da contratação. Disponibilidade de participação financeira 

para mão de obra. São isentas as famílias que recebem Benefício de Prestação 

Continuada, BPC, ou benefícios do Bolsa Família. Os documentos necessários para 

efetuar a inscrição: os documentos pessoais, a CAF, cadastro único, comprovante do 

benefício Bolsa Família ou Benefício de Prestação Continuada, se for o caso, matrícula ou 

contrato de comodato. Onde realizar as inscrições? A inscrição é na extensão de base do 

Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Cachoeira do Sul em Novo Cabrais, localizado na 

Avenida 28 de Dezembro, 995, ao lado da agropecuária Procampo. Até o dia 28 de 

novembro vamos encaminhar a próxima lista de inscritos, tendo hoje em Novo Cabrais 

duas casas em andamento e quatro com a inscrição já encaminhada. ORDEM DO DIA:  

PROJETO DE LEI Nº 111/2025- Reinstitui o Serviço de Inspeção Municipal de produtos 

de origem animal de Novo Cabrais, revoga a Lei Municipal nº 2570/2023, de 27 de junho 

de 2023 e dá outras providências. APROVADO. PROJETO DE LEI Nº 115/2025- Reserva 

às pessoas pretas e pardas, indígenas e quilombolas o percentual de 20% (vinte por 

cento) das vagas oferecidas nos concursos públicos para provimento de cargos efetivos 

no âmbito da administração pública municipal. (Audiência Pública no dia 24/11 as 17H) 

PROJETO DE LEI Nº 116/2025- Cria cargo de provimento efetivo de Monitor Geral, 

estabelece atribuições, carga horária e vencimento. (Audiência Pública no dia 24/11 as 

17H) PROJETO DE LEI Nº 117/2025- Dá nova redação ao art. 3º, da Lei Municipal nº 

336/2001, de 28 de dezembro de 2001. (Audiência Pública no dia 24/11 as 17H) 

PROJETO DE LEI Nº 118/2025- Altera o art. 25, Inciso I, art. 3º e Anexo I da Lei 

Municipal nº 336/2001, de 28 de dezembro de 2001 e alterações posteriores, criando 

Padrão de Vencimento e alterando Padrão de Vencimento do cargo efetivo de Contador. 

(Audiência Pública no dia 24/11 as 17H)PROJETO DE LEI Nº 120/2025- Autoriza 

prorrogar o Contrato Administrativo de Serviço Temporário nº 05/2025, decorrente da Lei 

Municipal nº 2703/2024, de 17 de dezembro de 2024. APROVADO.  PROJETO DE LEI 

Nº 121/2025- Autoriza o Poder Executivo a Conceder Regime Suplementar para 

Professor Contratado em Caráter Emergencial e dá Outras Providências. APROVADO. 
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PROJETO DE LEI Nº 122/2025- ESTIMA A RECEITA E FIXA A DESPESA DO 

MUNICÍPIO DE NOVO CABRAIS PARA O EXERCÍCIO FINANCEIRO DE 2026. FICA NA 

CASA. PROJETO DE LEI Nº 123/2025- Autoriza abertura de crédito suplementar por 

redução e por superávit financeiro. APROVADO. PROJETO DE LEI Nº 124/2025- Inclui 

evento no Calendário de Eventos de 2025, contido no Anexo I, da Lei Municipal nº 2.705, 

de 23 de janeiro de 2025, alterada por Leis posteriores. APROVADO. PROJETO DE LEI 

Nº 125/2025- Autoriza abertura de crédito suplementar por redução. APROVADO. 

Proposições Diversas:  PEDIDO DE INFORMAÇÃO PEDIDO DE INFORMAÇÃO 

Nº113/2025- De autoria do Vereador Valerio Enzo Lawall  Solicito cópias integrais do 

diário de bordo de todos os veículos da Saúde referentes aos últimos três meses, bem 

como a relação completa dos motoristas que conduziram cada veículo nesse período, 

indicando também os locais atendidos e a quilometragem rodada por cada veículo. 

APROVADO. PEDIDO DE INFORMAÇÃO Nº114/2025- De autoria da Vereadora Camila 

Fritz Solicito o envio de informações referentes à Secretaria Municipal de Educação, 

contendo a relação de todas as exonerações ocorridas no período de 2018 até novembro 

de 2025. A resposta deve discriminar, de forma detalhada, cada servidor exonerado, 

informando: a função exercida, a escola ou setor de lotação, a matéria lecionada no caso 

de professores, e quaisquer outros cargos ou atribuições desempenhadas por servidores 

vinculados à Secretaria de Educação. APROVADO. PEDIDO DE INFORMAÇÃO 

Nº115/2025- De autoria do Vereador Valerio Enzo Lawall Solicito, cópia do memorando, 

juntamente com o Atestado de Serviço, as Notas Fiscais e os comprovantes de 

pagamento referentes aos serviços prestados pela empresa Mauro Fidencio Ramos da 

Silva Ltda. APROVADO.  PEDIDO DE INFORMAÇÃO Nº116/2025- De autoria do 

Vereador Valerio Enzo Lawall Solicito que sejam informadas quais providências foram 

adotadas pelo Município em relação ao prazo de 60 (sessenta) dias estabelecido pela 

Promotoria de Justiça Regional de Educação de Santa Maria, conforme Termo de 

Audiência em anexo, no qual foi determinado que o Município adotasse as providências 

necessárias para a colocação de monitores no transporte escolar. APROVADO. PEDIDO 

DE INFORMAÇÃO Nº117/2025- De autoria do Vereador Valerio Enzo Lawall Solicito 

informações referentes à palestra realizada pela Sra. Gerusa Bittencourt, especificamente 

sobre o valor total gasto para a realização do evento, incluindo o pagamento pela 
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palestra, custos de organização, locação de espaço, materiais, divulgação e quaisquer 

outras despesas relacionadas. Solicito também informações sobre os gastos com 

transporte e estadia da palestrante. Peço ainda esclarecimentos quanto à informação que 

chegou a este Vereador de que o Secretário Municipal de Saúde teria realizado o 

transporte da palestrante até Porto Alegre e seu retorno, utilizando veículo oficial do 

Município. Solicito confirmar se realmente foi o Secretário quem efetuou esse transporte 

ou, caso tenha sido outra pessoa, informar o nome do motorista responsável, bem como 

detalhar quais foram os custos gerados ao Município, incluindo combustível, diárias ou 

qualquer outra despesa pública envolvida. Adicionalmente, solicito informar se realmente 

houve o fechamento dos Postos de Saúde do Cortado e da Sede em turnos inversos na 

data da realização da palestra, e, confirmando-se tal informação, por qual motivo se 

considerou adequado deixar a população sem atendimento nesses turnos. Solicito ainda 

esclarecer se a importância atribuída à palestrante justificou, aos olhos da Secretaria, a 

suspensão do atendimento à comunidade. APROVADO.  PEDIDO DE INFORMAÇÃO 

Nº118/2025- De autoria do Vereador Valerio Enzo Lawall Solicito informação referente 

aos últimos quatro meses, os atendimentos realizados a pacientes do Município de Novo 

Cabrais, especificando por qual convênio cada atendimento foi realizado (SUS, particular, 

plano, consórcio ou outros) no Hospital Santa Barbara. Solicito, a identificação nominal 

dos pacientes atendidos. APROVADO. MOÇÃO DE CONGRATULAÇÃO E APLAUSOS 

Nº26/2025- De autoria do Vereador Valerio Enzo Lawall ao senhor Marco Osvino Bredow 

Böck, natural de Novo Cabrais, nascido em 06 de outubro de 1991, filho de Rosalva 

Arnilda Bredow Böck e Marco Aurélio Böck, em reconhecimento à sua trajetória de 

dedicação, superação e êxito profissional no ramo da aviação. APROVADO. MOÇÃO DE 

APOIO Nº27/2025- De autoria da Vereadora Eduarda Menezes ao Projeto de Lei nº 

321/2024, de autoria do Deputado Estadual Gerson Burmann, que dispõe sobre a criação 

da Central de Acolhimento aos condutores de veículos da área da saúde dos municípios 

que se destinam a levar pacientes para consultas em Porto Alegre.  APROVADO.  

REQUERIMENTO Nº 021/2025- De autoria do Vereador Valerio Enzo Lawall Que à Mesa 

Diretora proceda ao encaminhamento do ofício em anexo ao Santa Barbara, solicitando 

as informações referentes aos atendimentos realizados a pacientes do Município de Novo 

Cabrais no período de 01 de julho de 2025 até a presente data, especificando por qual 
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convênio cada atendimento foi efetuado, bem como, a identificação nominal dos 

pacientes. APROVADO. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereador Valnei Rios-  O vereador 

cumprimentou a todos e deu início à sua fala, meio chateado, para falar de um assunto 

que faz tempo. Convidou o secretário para andar pelo trecho e mostrar alguns trabalhos 

que, quando o vereador esteve de secretário, havia deixado feitos, só que, depois da 

chuva em 2024, começou a dar problema. Convidou o mesmo para ir na Várzea, perto da 

casa do Getúlio e do Luciano Shilling. Mostrou o bueiro entupido que precisa ser trocado, 

pois inunda quando dá enchente. Também na ponte do falecido Lourenço, que está com a 

cabeceira caindo. Após, na frente da oficina do Joãozinho e do Diego, quando esteve de 

secretário abriu aquela rua e fez um sumidouro de pedra, mas tem que manter aberto 

para cima, pois a água vai ir por baixo daquela rua, já que não tem bueiro, e sai no Nildo 

Renner. Esses serviços não foram feitos até hoje. Não sabe se é má vontade do 

secretário ou o quê, pois, quando o vereador esteve de secretário, conseguia manter as 

estradas mais ou menos alinhadas, tentando fazer serviço para todo mundo. Naquela 

época conseguiu colocar 1000 cargas de cascalho no pavilhão do Menezes, 200 cargas 

de cascalho no interposto do Gabriel, e conseguia trocar bueiros, arrumar as estradas, 

não só raspar a lâmina da patrola como fazem. É incompetência. Se não tem 

competência, pede para sair, dá lugar para alguém que queira trabalhar. Se diz que tem 5 

milhões em caixa, como não conseguem trocar um bueiro? É inadmissível. Aparte // 

Vereador Álvaro Scheffel – Comentou que esse bueiro na Várzea faz 5 anos que o 

vereador também já está pedindo, pois a água acaba batendo e atravessando a estrada. 

E na última apresentação com a Eliana, já tem 17 milhões em caixa. // Aparte // 

Vereadora Camila – Comentou que, quando o vereador estava na secretaria, era com o 

maquinário da prefeitura, o serviço andava. Hoje está tudo ―sucateado‖, veículos 

terceirizados, sem controle e comando nenhum; cada um faz o que quer. Infelizmente, 

está isso nas obras hoje. // Retornando à fala, o vereador diz que naquela época tinha 3 

caçambas e faziam tudo isso, e conforme era tempo de chuvarada trabalhavam no 

sábado para adiantar. E hoje não se vê mais fazerem isso. Não sabe se o prefeito não 

deixa ou se o secretário está com má vontade, pois é impossível ir com o secretário na 

rua e dizer que vai fazer. Trazer os canos em um dia que está chovendo, põem em cima 

do caminhão, vê alguém para trazer com a retro, depois vir com uma carga de cascalho, 
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corta a estrada, fura os canos e está feito o trabalho. Não é difícil, é só ter vontade e 

competência. O vereador vê o secretário dirigindo os caminhões da prefeitura e não 

consegue ver ele trabalhar pelo serviço. O vereador fica feliz, pois a colega Eduarda 

conseguiu que eles fizessem alguma coisa por ela, pois para ele ainda está difícil. Aparte 

// Vereadora Eduarda – Lembrou quando conversaram com os secretários nesta Casa 

sobre os serviços, e quantos pedidos simples de providências a vereadora apresentou na 

Casa. E por mais que seja uma troca de lâmpada, sempre vai apresentar para que fique 

registrado, pois as pessoas pedem e os vereadores querem mostrar que fizeram a 

solicitação, mas não podem executar, somente a secretaria e o Executivo. Quando 

falavam que, em uma boa conversa, eram atendidos, a vereadora tentou também, mas 

fez questão de deixar um ofício. Acabou tardando, mas destaca que os pedidos que a 

vereadora faz são pedidos de 5 anos atrás, que não foram feitos pela vereadora, e sim 

por outros vereadores que já passaram e por pessoas da comunidade. Hoje elogiou o 

secretário, mas tem muito pedido que ainda não foi atendido. // Aparte // Vereadora 

Camila Fritz – Comentou que, na avenida, em um pedido de informações, ressaltamos 

que a administração municipal e a secretaria de obras não têm medidas de esforços, não 

têm medidas de conclusão, mas qualquer pessoa vai ali e vê que não fazem nada. // 

Retornando à fala, o vereador disse que, quando estava de secretário, a Avenida Rodolfo 

Buss foi uma rua que abriu, calçou, cascalhou. Tinha uma equipe muito boa, em ambas 

as secretarias em que já trabalhou. Hoje não sabe se não tem equipe. E não tinha 

maquinário terceirizado, tinha que fazer na vontade mesmo. Hoje não se vê mais isso. O 

vereador gostaria de elogiar o secretário, mas não consegue. O vereador estava na 

secretaria de saúde, foi bem atendido, mas há muita demora nas consultas: 3/4 horas 

sentado esperando para consultar, e não tinha tanta gente. Falam que tem que marcar 

horário, então o vereador ligou, pois queria mostrar seu exame feito na semana passada, 

e teve a resposta de que só daqui a 30 dias. O vereador diz que doença não tem dia e 

horário para marcar, mas não está acontecendo isso. São bem atenciosos, mas está 

muita demora. Tem que dar atenção. Vereadora Angela Gelsdorf Dumke - A vereadora 

cumprimentou a todos e deu início à sua fala comentando que ficou feliz por terem 

aprovado o projeto que reinstitui o Serviço de Inspeção Municipal de Produtos de Origem 

Animal, projeto que irá beneficiar nossos agricultores que têm interesse em pôr 
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agroindústria, vender seus produtos. É uma alegria para nós, pois é uma forma de levar o 

nome do nosso município para outras localidades, vendendo os produtos que são 

produzidos aqui. A vereadora também agradece a presença da Josi Fuchs, que trouxe 

informações sobre o projeto do Programa Minha Casa Minha Vida Rural, do governo 

federal. A vereadora deseja que mais pessoas do município consigam acessar esse 

programa e serem favorecidas com isso. A vereadora também relata sobre o evento que 

foi promovido pela Secretaria da Educação no dia 07 de novembro, do qual a secretária 

havia deixado convite aos vereadores, que foi a 4ª edição do projeto Autor na Escola, 

Mostra Pedagógica das Escolas e Concurso de Poesia. Nessa edição teve a participação 

do autor Júlio Emílio Brás, o qual teve suas obras trabalhadas pelos alunos das escolas e 

foi o tema para a poesia. O evento aconteceu na parte da manhã para os alunos dos anos 

finais, à tarde para os alunos das séries iniciais, e à noite foi aberto ao público em geral, 

com a participação de pais, alunos e professores, onde houve a premiação das poesias e 

desenhos. Foi um momento especial ver os trabalhos que estão sendo realizados nas 

escolas, a criatividade dos alunos e o trabalho dos professores e da equipe pedagógica. A 

vereadora parabeniza todos os alunos que foram premiados pelas belas poesias e os 

menores da educação infantil pelos desenhos. A vereadora comenta que, nesta 4ª edição, 

os alunos vêm apresentando uma grande evolução, pois as poesias vêm superando as 

expectativas, e a cada ano fica mais difícil para a comissão escolher a melhor poesia. 

Esse evento fez parte da programação da Semana da Consciência Negra. A vereadora 

também parabeniza o grupo da terceira idade, Novas Amizades. Nem só o esporte e a 

cultura levam o nome do nosso município; a terceira idade participa de diversos eventos 

em diversos municípios e, quando faz seus eventos, como o baile, reúne um grande 

público de diversos municípios da região, onde todos foram recebidos com alegria, boa 

música e diversão. A vereadora deixa um convite: dia 19 de novembro é celebrado o Dia 

do Empreendedorismo Feminino, e para comemorar essa data, a Procuradoria da Mulher, 

com o apoio da Câmara de Vereadores, ACISACC, Secretaria de Trabalho e Assistência 

Social, estará realizando um evento no dia 25 de novembro, nas dependências do CRAS, 

a partir das 19 horas, para homenagear as mulheres empreendedoras do nosso 

município. Convidamos a todos para participarem desse momento, onde teremos roda de 

conversa, sorteio de brindes e coquetel. O objetivo desta data é reconhecer o papel das 
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mulheres no mundo dos negócios, promover a igualdade de oportunidades, celebrar suas 

conquistas e conscientizar sobre os desafios que enfrentam. Fica então o convite a todas 

as mulheres empreendedoras do município. A vereadora não poderia deixar de mencionar 

que, no dia 20, celebramos o Dia da Consciência Negra, que é uma data muito importante 

para combater o racismo e toda forma de discriminação. Apesar de muitos hoje não se 

sentirem responsáveis pelos fatos que aconteceram no passado, temos que ter 

consciência de que vivemos um racismo estrutural que, apesar da liberdade legal ter 

chegado em 1888 com a abolição, não redimiu o que o sistema consumiu. Não houve 

mudanças essenciais necessárias para uma reparação do que sofreram e foram 

explorados. A escravidão não foi apenas força de trabalho; foi um projeto que devastou 

corações, constituiu rotinas de violência e legitimou a impunidade. Por isso a importância 

do letramento racial: conhecer a nossa história para que possamos reconhecer e dar valor 

a essa população que sofre até os dias de hoje com o preconceito. Vereador Valério 

Enzo Lawall - Retornando à tribuna, o vereador comenta que tinha anotado o assunto 

que o vereador Valnei comentou, para questionar como foi com o secretário para ver a 

ponte e o bueiro. Até sugere comprar um bolo para comemorar isso, pois os tempos se 

passam e não conseguem trocar um bueiro. O vereador comenta que a Folha de 

Candelária fez uma matéria com foto bonita — prefeito, vice — dizendo que vão notificar 

as empresas que não concluíram as obras. Comenta: “Que manchete, que notícia!” Mas 

por que não notificaram já? E quem será o responsável da Avenida 28 de Dezembro, dos 

recursos já perdidos? Já estamos no Avançar, e se perdeu isso, e vêm publicar e fazer 

matéria dizendo que agora vão notificar, e colocar as obras que interessavam. Mas e o 

ginásio da Linha Pfeiffer? Quanto tempo levaram para terminar? São poucas obras, e as 

poucas ainda não são competentes. Coloquem notícias de obras que estão trazendo para 

o município. O vereador ficou sabendo que, nos jogos de ontem, temos um vice-prefeito 

que é do esporte, é da área cultural, e chega a hora do jogo e não tem juiz para apitar. 

Assim, saúda os amigos Pitoco e Dino, que vieram prestar serviço de Cerro Branco para o 

município. Não havia juiz, e ainda havia sido confirmado à tarde. Falando ainda de 

esporte, o vereador se solidariza, pois política é isso. Disse ao Fernando que, no período 

eleitoral, fez o que muitos candidatos e CC‟s não fizeram: deu a cara para bater, postou 

contra o vereador no Facebook, e o mesmo deu o troco com elegância — isso faz parte 
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do jogo. O vereador comenta que ouviu os áudios do Fernando, e ele fala a pura verdade: 

alguns são privilegiados. Queira ou não queira, fazia a parte dele, limpava o ginásio, o 

telhado na época não consertaram, mas agora está. Ele era “pau para toda hora”. Disse 

que o Podemos está para ser o legítimo final de mês, e quem realmente faz não é 

valorizado. Ele se perdeu na postagem dele, mas falou uma grande verdade, e o vereador 

parabeniza o Fernando. O vereador admite que foi um crítico dele, mas ele fez e 

organizou campeonatos. Nessa onda de ir e vir mensagens, o vereador mostra um áudio 

muito grave, que dizia, em relação às eleições de 2016, que o prefeito não estava bravo 

com o Fernando e que nem dava bola para essas coisas, pois quanta coisa já aconteceu 

desde aquela eleição. Várias coisas foram feitas para ficarem juntos na eleição do 

Leodegar e Larri, que o “Alemão” ficou bravo, e o Fernando saiu e o Dr. Edson pagou o 

salário dele.  O vereador então comenta os acordos que são feitos nos bastidores das 

campanhas em Novo Cabrais. O Dr. Edson era o advogado na época; nada é por 

questões pessoais e particulares do que aconteceu, mas era visto que iludir o Fernando 

iria acontecer, para depois ele voltar como diretor. E por isso que está aí o Alemão 

candidato, que postou que não queria mais que fizessem reunião de política na casa dele. 

O trator do Valério todo momento lá, fazendo lavoura, porque essa petezada não quer 

saber mais, e agora estão todos abraçados. Também veio uma questão na última 

campanha, de como o vice-prefeito faz política. A um eleitor, ele disse: “Tu que é do 

futebol, vota em nós que o próximo campeonato sai no ginásio novo. Vamos construir um 

ginásio, mas vota na Daiana para vereadora, ou no Alexandre.” E aqueles que eram 

companheiros e ajudaram ele? Que político é esse que tem os candidatos dele? E 

aqueles que ajudaram a Daiana e o Alemão, como ficam e onde estão? E ainda dizia que 

o campeonato sairia no ginásio novo, e falaram agora que irão abrir uma parede do 

ginásio para aumentar a capacidade — que incompetência. O vereador viu uma matéria 

que foram na Celetro. Fazer o quê? Falaram que vão colocar placa solar. Mas o que tem 

a ver a Celetro com placa solar? A Celetro quer vender energia, não quer que 

economizemos. Essas placas já estavam em campanhas passadas sendo prometidas, e 

por que não colocaram ainda? A economia que isso dá se paga. Agora, a potência do 

nosso município… aí tem que encher de CC e fazer acordos políticos.  O vereador 

comenta que ouviu a Josi falando sobre o programa de governo sobre o sindicato, e 
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questiona: cadê o governo que defende o governo federal, que não se inscreveu como 

entidade para pleitear ao exemplo que tinha dos anos passados com o MPA? O vereador 

vê várias contemplações em unidades sanitárias para o Rio Grande do Sul. Juntamente 

com a vereadora Eduarda, prometiam uma unidade sanitária para o Taboão, para facilitar 

o atendimento — que tivesse uma ou duas vezes por semana um médico, enfermeira 

permanente e um dentista, para atender na entrega de remédios e para não precisar se 

deslocar. Mas não viu o nome do Taboão nisso tudo.  O governo do estado teve um 

programa que dizia Avançar Cidades; graças ao PMDB chegaram 500 mil em Novo 

Cabrais. Avançar Esporte, graças ao que o vereador disse na tribuna, que era para fazer 

um projeto para fazer um ginásio grande no município, de inicial de 500 mil — e agora 

nada no Avançar Cidades. E essas unidades sanitárias são federais, e o prefeito vive 

viajando a Brasília, mas vai fazer fotografias com o Paulo Pimenta e deputados, que até 

trazer a faculdade de Medicina para Cachoeira do Sul o prefeito iria trazer. Falando de 

casas populares, Vera Cruz foi contemplado, mas o vereador não vê nem projetos em 

Brasília, como na época o vereador Valério buscou com o Tarso Genro, a faculdade que 

fez os cursos através de um projeto levado pelo mesmo juntamente com o pai da 

vereadora Eduarda. O vereador ouviu o pronunciamento do presidente sobre o 12 de 

outubro, e dizia, em época de campanha, que é uma vergonha as crianças serem tratadas 

como são: de virem e festejar. O vereador passou ali naquele dia e achou que iria ter 

comes e bebes para, no fim da tarde, saírem felizes, mas cada um teve que trazer 10 

reais. Aparte // Vereador Álvaro Scheffel – Disse que uma criança trouxe dez reais, comeu 

um lanche e não teve dinheiro para bebida. Que governo é esse que se diz popular e que 

é do pobre? Vão continuar até quando com isso? O vereador fala também sobre a 

consulta popular e disse, quando o prefeito estava nessa tribuna, que o povo não lhe quis, 

e isso se provou na consulta popular: o prefeito fez 38% dos votos. Gravou vídeo, o vice-

prefeito, secretário da administração e ex-prefeito de Cerro Branco — 336 votantes, 8,8% 

dos votantes daqui. Que prestígio é esse? E o povo está mostrando isso. Porque hoje 

convém a quem interessa. Porque o secretário é subordinado ao prefeito, até pode ter 

boa vontade, como atendeu o vereador prontamente em questão da água que vazava no 

ginásio. Prontamente foi com o Gilmar e nada foi resolvido. O vereador comenta sobre 

uma publicação do Mancha: 24 anos de uma carregadeira comprada pelo vereador 
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quando era prefeito, à vista. E quando se tem um funcionário que fica na máquina direto, 

isso foi reconhecido nos comentários. E uma boa máquina foi comprada na época. A 

moção que fizeram em homenagem aos emancipacionistas: o vereador estava em licença 

e não pôde participar, mas irá usar outro momento para relatar toda a história de como 

aconteceu essa emancipação. Mas tem momentos que têm que se cuidar quando se fala, 

pois quando há uma homenagem, tem que se esquecer as críticas e elogiar as pessoas. 

Mas, assim mesmo, a vereadora Ângela lembrou do vereador, contando a história do 

início do prefeito, até o tempo do Valério e de como foi. O vereador Carlos Bicca colocou 

a questão do crescimento, e a vereadora Ângela questionou. E os dados que vieram em 

uma postagem do número de empregos reduzindo no município: criamos um município 

para mandar os filhos embora. E o vereador já dizia isso. E daqui a 10, 15, 20 anos irão 

dizer: “O Valério falava e tinha razão.” Hoje, os amigos do rei ganham prêmio, e o restante 

vai embora para Candelária, Cachoeira do Sul — e muitos saem de madrugada para 

trabalhar em outros municípios. Nosso município, ao invés de crescer, diminui. Crescer o 

quê, se nada melhorou? Tire o que foi feito no tempo do Valério para ver o que sobrou. A 

educação melhorou — é dever. “Ah, fui premiado em Brasília” — é responsabilidade, que 

talvez o vereador não tivesse na época. Agora, o dever é buscar empresas, gerar 

emprego. Isso é dever de um municipalista: abrir portas. Mas o que se pergunta muito é: 

“De que partido é?” O vereador menciona a vereadora Ângela, de família de produtores 

de arroz. Uma vergonha o que se planta. Dizendo que o Ministério da Reforma Agrária vai 

pagar um subsídio a mais para o arroz, 20% a mais, não chega àquilo que realmente o 

arroz vale. Isso é lamentável. Ouvimos a Ângela defender esse governo, uma produtora 

de arroz sofrendo as consequências e nada melhora. Aí, para quem segue o Por Dentro 

da Safra, hoje, na Suíça, em Genebra, chegaram e foram bem recebidos — e o que existe 

lá? Uma moção do governo federal pela extinção da cultura do fumo. O memorando que o 

país está levando é extinguir a cultura do fumo. E vamos fazer o quê na nossa pequena 

propriedade? Isso é lamentável quando se defende isso. O vereador se orgulha pelo 

vereador Álvaro por ser fã da Banda Os Atuais também, mas parece que o vereador 

adivinhou em não vir — para ver o que se viu depois? Se pagou 45 mil reais para o vice-

prefeito subir no palanque, juntamente com o esposo da vereadora Hebi, para cantar “No 

outro lado da cidade”. Isso é uso da máquina pública em promoção pessoal. O prefeito 
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deveria fazer a abertura do baile, e não abrir o palanque. E quem se ouvia que o Maiquel 

tinha feito é tudo junto. Se o vereador quer falar mal de alguma pessoa, faz a mesma 

coisa que fez do Fernando: ele falou, e o vereador retribuiu. Para encerrar, o vereador fala 

de mais uma moção: “Governo federal vai acabar com as APAEs”. Viu a vereadora 

Ângela — uma criação de uma APAE em Novo Cabrais — e o próprio governo dela, em 

um decreto 12.686/2005, assinado nessa semana, extinguindo as APAEs. Que 

assistência é essa para as pessoas especiais que tanto são defendidas nessa casa? O 

que enche de orgulho é um lema, programa do município: “A maior obra é o ser humano.” 

Esse era o lema que tiveram por 8 anos, e hoje copiam, mas privilegiam alguns, 

principalmente se se comprovar que são pessoas atendidas de outro município no nosso 

município. Vereador Moisés Cerentini- O vereador cumprimentou a todos e deu início à 

sua fala parabenizando as mulheres que foram doar sangue, uma campanha muito 

bonita. O vereador também é doador e convida a todos que puderem e que tenham 

vontade de doar sangue para que façam essa ação, pois o privilégio é grande. Enquanto 

estava licenciado, o vereador acompanhava, então parabeniza os agraciados. As pessoas 

ficam agradecidas, e é uma agremiação das pessoas que às vezes nem estão nem aí, 

mas com um incentivo desse atrai para que todos possam, de uma forma ou de outra, 

ajudar nosso município. E isso é muito bonito até para quem assiste de fora. Às vezes 

criticamos, outros se contradizem nas falas, mas é a democracia. O vereador acredita que 

tudo que é falado e ouvido é válido. O vereador também comenta sobre a divisa do 

Cortado com o Campestre. Estão fazendo um trabalho, mas quem mora lá sabe que o 

que estão fazendo é um desperdício de dinheiro público. O vereador está acompanhando 

um pouco as obras e acha que, na primeira chuva, o trabalho será perdido, pois, pela 

base que fizeram em uma ponte molhada, não fizeram nenhuma base com segurança: 

simplesmente colocaram concreto e, depois, acredita-se que serão colocados tubos em 

cima. Acredita que a administração ou o engenho responsável — não tem certeza se é de 

Paraíso do Sul ou de Novo Cabrais — deveria acompanhar essas obras de perto para 

que não se desperdice dinheiro. O vereador frisa que não precisa ser engenho para saber 

que aquilo não dará certo. Não adianta às vezes trazer recurso. O senador Heinze 

sempre vinha cobrando agilidade no processo de encaminhamento de documentos para 

que não se perdesse o recurso na área da saúde, o qual o vereador cobrava do 
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Executivo, e hoje o dinheiro já está na conta. Nesses casos, devemos ter agilidade; não 

dá para esperar pela última hora e dar problema, fazendo com que o recurso seja perdido. 

Sobre essa ponte, é louvável a atitude dos prefeitos, mas acredita que deveriam colocar a 

comunidade para ver como o arroio age naquele local. O vereador também agradece o 

Piu (Carlos Bicca), que entrou no lugar do vereador nesses 30 dias em que esteve de 

licença. Frisou que não conseguiu se manifestar tanto pela questão das sessões solenes 

que ocorreram nesse período, mas agradece também pelo incentivo que estão dando 

para os suplentes de vereadores, para que todos tenham oportunidades. Não é fácil uma 

corrida para o pleito, então deixa aqui seu agradecimento. O vereador comentou sobre os 

serviços prestados pelo município. Como tem tanto dinheiro em caixa, temos um 

caminhão-caçamba há mais de um ano quebrado, um caminhão forte há dois anos 

quebrado, uma caminhonete quebrada, uma retroescavadeira há mais de três anos sem 

funcionar, uma escavadeira hidráulica que, sem comentários, só dá despesa. Temos um 

Celta, uma Saveiro, um Siena, outra retro há mais de um ano na oficina, ensiladeiras, 

colhedeira de milho, niveladoras, grades, pé-de-patos, entre outros, quebrados. Aparte // 

Vereador Valério — Frisa que não é o Valério que é prefeito agora para puxar essa 

história, e, para embasar mais ainda, na saúde tem carros, ambulância e van que, não se 

sabe por quais razões, não vão para o conserto. // Retornando à fala, o vereador diz que 

o município está, sim, andando bem, mas pergunta: é para beneficiar alguém? Alguém 

que tenha maquinário? Por que não consertam esses maquinários? Porque falamos e 

cobramos; muitas vezes é atendido, mas muitas vezes não dão importância. Às vezes 

sugerimos algumas situações que trariam benefícios. Na questão das placas solares, o 

vereador apresentou uma situação para o prefeito que talvez traria 25% de economia de 

energia solar, não gastando nenhum centavo: era simplesmente contratar a energia. Tem 

como, não é difícil, mas o prefeito acha que, por melhor que seja ter dinheiro em caixa, 

colocar placa é benéfico. Mas existem outras situações em que o dinheiro poderia ser 

aplicado. Nós, vereadores, somos da oposição, mas estamos para ajudar, não prejudicar 

ninguém. Falamos porque algum benefício teremos. É uma situação complicada para nós, 

vereadores. Muitos criticam, mas estamos aqui para ajudar. COMUNICADOS DA 

PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a tratar deu por encerrada a sessão às 19h45 min, a 

qual foi presidida pelo Presidente da Câmara, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, e 
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secretariada pela Vereadora Camila Thais Fritz, a qual determinou que fosse lavrada a 

presente ata pela servidora da Câmara, Éllen de Moura, cuja ata, após lida e aprovada, 

será assinada por todos os presentes. Convocou os nobres vereadores para próxima 

Sessão Ordinária que será realizada no dia 24 de novembro de 2025, às 18h00min.  

     

 

 

 

     Ver. Angela Gelsdorf Dumke                                        Ver. Camila Thais Fritz 

 

 

 

    

     Ver.  Giana Fabrícia Lopes de Castro                           Ver. Eduarda da Silva Menezes 

 

 

 

 

 

 

      Ver.  Moisés Cerentini                                                  Ver. Valnei Rios 

 

 

 

 

 

        Ver. Valério Enzo Lawall                                          Ver. Vilnei de Lacerda. 

 

 

 

 

 Ver. Álvaro Luiz Scheffel 

Presidente 
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